Interpelacja nr 5113
do ministra zdrowia
w sprawie refundacji przez NFZ leczenia tzw. metodą biologiczną chorych na łuszczycowe zapalenie stawów
   Szanowna Pani Minister! Z informacji, które uzyskałam od osób chorych na bardzo rzadko występujące łuszczycowe zapalenie stawów, wynika, że Narodowy Fundusz Zdrowia nie refunduje leczenia ich schorzenia tzw. metodą biologiczną. Metoda ta uważana jest za najbardziej skuteczną w leczeniu zapalenia stawów. W wielu przypadkach jest jedyną nadzieją dla chorych na zatrzymanie wyniszczania i unieruchamiania kolejnych stawów, prowadzących w konsekwencji - w wielu przypadkach - do kalectwa. 

   Dziwi fakt nieumieszczenia ww. choroby w wykazie chorób, których leczenie tzw. metodą biologiczną jest refundowane przez NFZ, gdyż leczenie przedmiotową metodą jest refundowane w przypadku chorych na reumatoidalną odmianę zapalenia stawów. 

   W związku z powyższym proszę Panią Minister o udzielenie odpowiedzi na pytanie: 

   1. Dlaczego Narodowy Fundusz Zdrowia nie refunduje leczenia chorych na łuszczycowe zapalenia stawów metodą biologiczną, ale jedynie leczenie chorych na reumatoidalne zapalenie stawów? 

   2. Z czego wynika takie stanowisko Narodowego Funduszu Zdrowia? Czy spowodowane jest ono różną skutecznością leczenia tą metodą chorych na ww. odmiany zapalenia stawów? 

   3. Czy Ministerstwo Zdrowia dysponuje danymi potwierdzającymi, że leczenie metodą biologiczną chorych na reumatoidalne zapalenie stawów jest skuteczniejsze od leczenia tą metodą chorych na jej łuszczycową odmianę? Jeżeli tak, to proszę o ich przedstawienie. 

   4. Czy NFZ zamierza wprowadzić refundację leczenia tzw. metodą biologiczną chorych na łuszczycowe zapalenie stawów? 

   Z poważaniem 

   Poseł Elżbieta Streker-Dembińska 

   Warszawa, dnia 16 września 2008 r. 

Odpowiedź podsekretarza stanu w Ministerstwie Zdrowia - z upoważnienia ministra - 
na interpelację nr 5113 
w sprawie refundacji przez NFZ leczenia tzw. metodą biologiczną chorych na łuszczycowe zapalenie stawów 
   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi na interpelację pani Elżbiety Streker-Dembińskiej, poseł na Sejm RP, z dnia 16 września 2008 r., przekazaną przy piśmie pana Krzysztofa Putry, wicemarszałka Sejmu, z dnia 26 września 2008 r., znak: SPS-023-5113/08, w sprawie ˝refundacji przez NFZ leczenia tzw. metodą biologiczną chorych na łuszczycowe zapalenie stawów˝, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

   Unormowania prawne regulujące dostęp do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, a także zasady i tryb finansowania tych świadczeń, zostały określone w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2008 r. Nr 164, poz. 1027) oraz aktach wykonawczych do tej ustawy i zarządzeniach prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia dotyczących postępowań w sprawie zawarcia umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w poszczególnych rodzajach i zakresach. 

   Odnosząc się do pytań pani poseł dotyczących leczenia chorych na łuszczycowe zapalenie stawów, uprzejmie informuję, że leczenie osób ze schorzeniami reumatologicznymi prowadzone jest w szczególności w ramach ambulatoryjnej opieki specjalistycznej (w poradni reumatologicznej oraz poradni reumatologicznej dla dzieci) oraz leczenia szpitalnego w przypadku, gdy cel leczenia nie może być osiągnięty przez leczenie ambulatoryjne, zwłaszcza w okresie zaostrzenia choroby. Przedmiotowy zakres tych świadczeń opieki zdrowotnej regulują zarządzenia prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia: 

   - nr 65/2007/DSOZ z dnia 20 września 2007 r. w sprawie określenia warunków zawierania i realizacji umów w rodzaju: ambulatoryjne świadczenia specjalistyczne, ze zm., 

   - nr 32/2008/DSOZ z dnia 11 czerwca 2008 r. w sprawie określenia warunków zawierania i realizacji umów w rodzaju: leczenie szpitalne, ze zm., 

   - nr 36/2008/DGL z dnia 19 czerwca 2008 r. w sprawie określenia warunków zawierania i realizacji umów w rodzaju: leczenie szpitalne w zakresie terapeutyczne programy zdrowotne, ze zm. 

   Świadczeniobiorcy, zgodnie z art. 35 cytowanej na wstępie ustawy, przyjętemu do szpitala lub innego zakładu opieki zdrowotnej przeznaczonego dla osób potrzebujących całodobowych lub całodziennych świadczeń opieki zdrowotnej oraz przy wykonywaniu zabiegów leczniczych i pielęgnacyjnych, diagnostycznych i rehabilitacyjnych przez podmioty uprawnione do udzielania świadczeń, a także przy udzielaniu przez te podmioty pomocy w stanach nagłych, zapewnia się bezpłatnie leki i wyroby medyczne, jeżeli są one konieczne do wykonania świadczenia. 

   Narodowy Fundusz Zdrowia finansuje także udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej pacjentom dotkniętym schorzeniami reumatologicznymi w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej, rehabilitacji leczniczej, opieki długoterminowej, a także leczenia uzdrowiskowego. 

   Odnosząc się do dostępności do nowoczesnych metod leczenia schorzeń reumatologicznych z zastosowaniem leków biologicznych, uprzejmie informuję, iż leczenie to jest finansowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia w zakresie terapeutycznego programu zdrowotnego ˝Leczenie reumatoidalnego zapalenia stawów i młodzieńczego idiomatycznego zapalenia stawów o przebiegu agresywnym˝ przy użyciu leków biologicznych (tj. adalimumab, etanercept, infliximab, rytuksymab leflunomid). 

   Należy także zaznaczyć, iż dla pozostałych osób ze schorzeniami reumatycznymi, które nie zostały zakwalifikowane do leczenia w ramach ww. programu, leki biologiczne w warunkach ambulatoryjnych są dostępne w obrocie aptecznym za odpłatnością 100%. 

   Mając jednak na względzie dostępność pacjentów ze schorzeniami reumatycznymi, tj. łuszczycowe zapalenie stawów, do terapii lekami biologicznymi, uprzejmie wyjaśniam, że zastosowanie etanerceptu, infliksimabu, adalimumabu w leczeniu tego schorzenia jako nowa technologia medyczna zostało przekazane w dniu 8 stycznia br. do Agencji Oceny Technologii Medycznych w celu oceny zasadności finansowania ze środków publicznych przedmiotowej terapii. 

   Po uzyskaniu pozytywnej rekomendacji odnośnie zasadności finansowania powyższych technologii lekowych ze środków publicznych zostanie podjęta decyzja o utworzeniu nowego programu terapeutycznego dla osób z łuszczycowym zapaleniem stawów. 

   Jednocześnie uprzejmie informuję, że szczegółowe zasady opracowywania terapeutycznych programów zdrowotnych określa zarządzenie nr 8/2008/DGL prezesa NFZ z dnia 29 stycznia 2008 r. w sprawie zasad opracowywania przez Narodowy Fundusz Zdrowia terapeutycznych programów zdrowotnych. 

   Należy także zaznaczyć, że o włączeniu do leczenia w ramach terapeutycznego programu zdrowotnego decydują każdorazowo kryteria medyczne, jakie musi spełniać pacjent, u którego ma być zastosowana terapia lekami biologicznymi. 

   Z poważaniem 

   Podsekretarz stanu 

   Adam Fronczak 

   Warszawa, dnia 8 października 2008 r. 

